

医保共济,异地就医的家人能享受么

今年八月份,职工医保家庭共济已经在上海正式开启,而在天津,七月份就开始实施,放眼全国,这项改革也正在全面的探索推广之中。啥叫职工医保家庭共济,简单地说就是对于参与职工医疗保险的人来说,以前医保个人账户里的钱只能本人看病时使用,而改革后除了本人使用之外,也可以给配偶、父母和子女等家庭成员使用,这意味着什么?我们是赚了,还是有可能吃亏?方便吗?公平合理吗?

退休人群增多 统筹账户压力加剧

去年4月,国务院办公厅就发文要求,各省在去年12月底前出台医保家庭共济的实施办法。虽然进度有所不同,但在全国范围内,医保家庭共济已经全面推开。有专家用一句话让大家吃了定心丸,那就是:这个改革对于大家来说只好不坏。

中国职工医保制度自1998年建立之初,就由统筹账户和个人账户两部分构成。统筹账户资金池属于全体参保人统筹共济,资金不受个人支配,保障参保人整体的报销待遇;个人账户实行积累制,资金归个人使用,用于应付自身未来可能的医疗风险。

复旦大学经济学院公共经济系主任封进表示,虽然早期个人



账户对提升参保积极性、防止过度医疗起到了一定作用,但在职工医保二十多年的运作中,也产生了现实问题。今后退休人群增多,统筹账户的支出相应增加,也让不少地区的统筹账户支出压力加剧。“如果我们把过多钱放在个人账户里,其实是不能发挥医保的共济功能的,对于某一个个体来讲,尤其是多发病的老年群体来讲,要提高医保待遇是非常难的,所以我们现在降低个人账户的盘子,发挥共济功能,应该是提高医保待遇很有效的措施。”

家人之间共济 是否支持异地就医

去年四月发布的关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》里就提到,各省级政府要在去年底前出台医保

家庭共济的实施办法。

在人员流动非常频密的今天,家人之间的共济,是不是也能支持异地就医呢?

目前,浙江省家庭在组建共济账户时,需要成员都在同一地缴纳医保。今年五月,浙江省人民政府在网民留言中选登的一封信。来信者表明和母亲在省内两地分别参保,想把自己历年余额给母亲使用。医保部门明确回复,不同参保地不能享受家庭账户共济,所以不能使用账户余额。

缙云县医保服务中心主任王淋表示,“家庭共济能够互认互联互通,这样的需求趋势还是较明显的。很多年轻的子女出去跨市、跨省工作,还是比较普遍的。那么他们医保的参保地肯定一般都是跨市或者跨省了,这一块可能就需要省一级或者国家级的医保部门再做一个具体的部署。这样的话,家庭共济使用的范围就更广了。”

封进表示,我们要能够突破跨地区组建家庭共济网,目前存在的障碍本质上来讲就是要提高统筹层次。未来要突破这个障碍,就是通过提升统筹层次来突破,跨省市来使用这个共济账户是大势所趋,相信在技术层面不会有太大问题,关键还是在制度设计层面。 央视

交通银行首设示范点关怀荣休 社银适老服务 提升幸福指数

“今天能体验社银适老服务,真是非常赞。没想到我们这些自谋职业的退休人员,也能有‘荣休卡’,这个荣休仪式对我来说太有意义了!”在交通银行分行营业部,灵活就业的逢女士高兴地说。为积极应对人口老龄化,构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境,今年,交通银行青岛分行结合个人社保、医保业务特色,首创“社银适老服务方案”,并联合青岛市人社局共同创建适老服务示范点。

量身定制,首创“社银适老服务”

交通银行青岛分行营业部工作人员告诉记者,社银适老服务包括多项内容,除了发放“荣休纪念卡”、“电子退休证”,以及为客户打印照片留念以外,还有对距离法定退休年龄12个月、6个月、3个月的灵活就业参保人员提供退休短信服务提醒、发放“退休指南”以及定期举办退休生活讲座等。

记者在银行的柜台上看到,一本本《灵活就业退休人员服务手册》整齐地摆放着,里面包括城镇职工基本养老保险待遇申领告知、城镇职工基本养老保险政策问答等非常详尽地指导灵活就业人员办理退休手续等方面的内容。

首推敬老窗口,提供“无障碍”服务

适老化服务是交通银行青岛分行“无障碍”金融服务的重要抓手。据了解,交通银行青岛分行首推敬老窗口特色服务,为70岁以上的老人提供专享绿色通道,推行老年群体免排队。敬老服务窗口已陆续在青岛市开通45个。

2021年,交通银行青岛分行还推出“蓝气球敬老角”服务品牌,全年共建设敬老角20余个,这里配备了各项适老设施,同时摆放了最新的防电信诈骗宣传册,供银发族群参考。

此外,为切实帮助老年人跨越“数字鸿沟”,青岛市人社局会同交通银行,不断对智能设备进行适老化改造,研发上线智能柜台、手机银行等智能设备的大字号显示、语音播报、“一键求助”等功能,方便老年人使用。记者 安娜

政策问答

外地参保居民在青岛长住 如何报销就医费用

问:小王一直在青岛工作定居,最近想把在东北老家退休的父母接到青岛,但父母的医保关系都在老家,且老人身体又不好,如果看病住院该如何报销?

答:像这种情况,可以选择办理异地就医备案后,实现异地联网结算。参保人只支付由个人承担的费用,医保基金支付的部分由医保经办机构与定点医疗机构按规定支付。

比如,老王在青岛一家跨省医保定点医院住院,总费用5万元。按照原来的结算方式,老王要先垫上5万元,然后回东北老家报销。现在,老王办理了异地就医备案后,只需支付个人自付部分即可,其它医保报销的费用,由医保经办机构和医院直接结算。晓青

青岛炎培文化艺术学校 秋季班受追捧

本报讯 记者从青岛炎培文化艺术学校处获悉,2022年秋季班于9月5日全部开课,除了传统的声乐、舞蹈等课程比较受学员们欢迎以外,手机摄影、视频微电影制作、电吹管等新兴课程受到了中老年人的追捧。

“电吹管非常适合中老年人演奏,电吹管的音域非常的广泛,演奏歌曲或乐曲可以不受限制,高、中、低音之间转化自如。”青岛炎培文化艺术学校校长杨晶平告诉记者。

疫情期间,炎培文化艺术学校严格落实防疫措施,保障措施到位,也为顺利开学打下了良好基础。

(记者 安娜)

“非凡十年”邀你书写

本报讯 “非凡十年”主题征文活动即日起开始。此次活动由中共青岛市委宣传部指导,青岛市文联、青岛日报报业集团主办,青岛市作家协会、青岛市文学创作研究院、青岛早报承办。征文活动于即日启动征集,面向全市,作家、文学爱好者或普通市民均可参加,征文截止到10月5日。

征文体裁仅限散文和诗歌,字数控制在1500字以内。作品须原创且未发表出版,风格与题材不限,生动反映十年来在党的领导下,社会各方面的发展变化和非凡成就。同一作者可用一个署名报送两个体裁作品,参评作品总数不超过3件,不得用不同署名分别报送作品。

应征作品须在2022年10月5日前发邮件至邮箱zb82933398@126.com(不接受纸质稿件),标题注明“非凡十年”征文,并留下联系人及联系方式。所有来稿概不退还,请做好备份。

据悉,本次活动根据作品水平选出20篇优秀作品,30篇入围作品,发放稿费和荣誉证书。(本报记者)

然而,很多不法分子打着国家政策的旗号,营造“养老恐慌”,利用老年人金融防范意识较差的特点,恶意设套,借“以房养老”实施非法集资,给老年人造成了巨大的损失。对此金融界专家提示老年朋友,一定要增强金融风险防范意识,投资理财时务必选择具备相关金融牌照的正规金融机构,不要盲目被高收益诱惑,或某些所谓的“蓝图”蒙骗,永远要相信天上不会掉馅饼。同时子女也要关心、照顾老人,社会、家庭和个人都联动起来,以此最大限度挤压犯罪分子“行骗空间”,也让养老类非法集资无处遁形,守护老年人的幸福晚年。

青岛市金融局“防非”科普讲座

涉老非法集资案例之 “以房养老”

案例:2017年,张某为实现非法集资的目的,将自己包装成为上市公司老总,并承租了豪华的办公室,以此来掩人耳目。之后,通过赠送鸡蛋、大米等形式,吸引老人加入其组织,并谎称自己有项目,可以让老人实现“以房养老”的目的,并且所投入资金还可享受每年15%的返款,不少老人被其虚构的蓝图迷惑,纷纷投钱。起初半年,张某还能兑现返款的承诺,半年后,老年人再去其办公场所时发现,公司已人去楼空。

专家点评:“以房养老”作为解决人口老龄化问题,缓解社会及家庭养老压力的可行方式,引起了社会广泛关注。

大连海参 蜂蜜

海参5折 蜂蜜299元/10斤

1. 高档野生即食刺参:6-8年壮年参,肥美新鲜。今天333元/斤,3斤送3斤,6斤999元,本周特惠“买6斤送8斤”,14斤1998元吃半年。

2. 大连臻品野生即食“参王”:深海纯野生、肉厚、壮年参,口感佳,现买2斤送2斤,共1099元。本周更推出“买4斤送5斤”特惠,9斤只需1998元,吃半年。

3. 大连纯野生淡干刺参:刺好、筋粗、肉厚,涨发12斤以上,原价1斤2899,现买1斤送1斤,都是回头客。

4. 高档沂蒙山野生成熟蜂蜜:纯天然,不勾兑,香甜可口,滋补佳品,75元/斤,特惠买5斤送5斤,10斤299元。

电话:186-1519-3097(各地免费送货)

信息真实性由提供者负责,请读者慎重选择。

启事

● 本报所选调部分稿件、图片作者姓名及地址不详,敬请相关作者与本报编辑部联系,以便寄送稿酬。